
Жељко Грбић, идејни творац Абц туторијала 

ЈУ Гимназија Бања Лука, Бања Лука, Република Српска, Босна и Херцеговина 

Горана Ђудуровић Праштало, аутор текста и корисник Абц туторијала 

ЈУ Гимназија Бања Лука, Бања Лука, Република Српска, Босна и Херцеговина  

AБЦ ТУТОРИЈАЛИ - АСИСТЕНТ У ОБРАЗОВАЊУ 

Сажетак 

Абц туторијали су уважили императив који је дух времена поставио образовању као услову 

опстанка човјека. Амбивалентна природа технике угушила је питање али и понудила 

рјешење. Рад ће пратити како Абц туторијали растерећују учење, ближи су њеној суштини и 

спремно уводе нове компетенције. Врховима прстију или једним кликом цијели процес 

учења уз њих је интересантан, враћа се ишчезло мишљење, питање, учи се из властитог 

хтијења и Абц туторијали су парадигма коришћења нових технологија. 

Кључне речи: Абц туторијали, образовање, техника, компетенције 

THE ABC TUTORIALS - ASSISTANT IN EDUCATION 

Summary 

The Аbc tutorials have definitely acknowledged the imperative,which was set by the spirit of time 

to education as the ultimate condition of man's survival. The ambivalent nature of engineering has 

definitely stiffled the question but simultaneously offered the solution. Labour will follow how Аbc 

tutorials dissipate learning, they are closer to its essence and readily bring in new competences. 

With a simple action, for example, only using the tips of our fingers or just by one click, the whole 

process of learning with them is astonishingly interesting. Moreover, the opinion and question, 

which have long ago faded away, are vividly brought back to life. Furthermore, it is learned through 

one's own volition and ultimately the Аbc tutorials become the paradigm of the beneficial use of 

new technologies. 

Keywords: Аbc tutorials, education, engineering, competencies 

АБВ (ABC) УЧЕБНИКИ - ПОМОЩНИК В ОБРАЗОВАНИ 

Аннотация 

Aбв (Abc) учебники приняли во внимание требование которое дух времени установил перед 

образованием, как условие для выживания человека. Амбивалентная природа техники 

задохнула вопрос, но и предложила решение. Работа будет следовать, как облегчить Абв 

(Abc) учебниками обучение и готовность к внедрению новых компетенций. Простым 

действием, кончиками пальцев или с одним нажатием кнопки весь процесс обучения с ними 

интересен, возвращается исчезлое мнение, вопрос, мы узнаем по нашему собственному 

желанию и Абв (Abc) уроки становятся парадигмой использования новой технологии. 

Ключевые слова: Абв учебники, образование, техника, компетенции 



Увод 

Двадесети вијек као да је само сакупљао невоље и пред свој истек их све избацио пред 

човјека, који је од свог постанка морао знањем осигуравати свој опстанак. А образовање му 

више не пружа путем знања мјеру, јасан критеријум за дјеловање. Не увиђа своје границе, не 

сазнаје ко је у свијету и почиње уништавати себе и природу
1
. Нема више мјеста на планети 

које се одупрло насиљу нити je заобишло неку сферу друштва. Техника je створила осјећај 

доступности свих ствари
2
 и нестало је питање без ког нема мишљења, тражења. 

Брзина промјена сручила се на све области живљења. Породица, пријатељи, образовање и све 

вриједности не одолијевају енергији новог и почињу да клече или падају, а живот тражи 

рјешење, нову етику за нове технологије. Без етике није могло опстати ни једно доба. 

Знајући да дух који се образује не трпи нагле прелазе, кренуло се у потрагу како би се 

оствариле неопходне промјене у школском, предметном начину рада, а новине не би 

негирале вриједности традиционалног образовања. Прихватила су се упутства од стране 

неформалног образовања
3
. Сабирала су се информатичка знања

4
 кроз наставне и ваннаставне 

активности, разноврсне обуке, кампове и припремила се појава Абц туторијала.  

Специфичности и одлике Абц туторијала пратиће се у два наставна предмета - Рачунарству и 

информатици и у Филозофији, гдје се примјењују и олакшавају процес усвајања, памћења и 

провјере градива. Намјера предмета Филозофије је да, уз Абц туторијале и многобројну 

литературу, начини мапу путовања, сакупи заборављене облике учења и истражи 

амбивалентну природу технике. Она за њу није само мјесто привида већ и мјесто суштинe. 

Рачунарство и информатика и Филозофија желе оспособити ученике да се у сваком простору 

осјећају као код куће, а не да све чешће изостају са часова. Оба предмета полазе од тога, како 

образовање није само школска ствар већ и начин живљења. Циљ приказа туторијала је да 

укажу колико су хитне промјене у начину учења и колико се мора радити на усавршавању 

дигиталних вјештина ученика.  

У овом периоду обликовања етике за измијењену суштину људске дјелатности треба кроз 

нова ословљавања питања дозвати одговоре и донијети одлуке за исправно чињење. Абц 

туторијали покушавају покренути предметно образовање, реализовати неопходне 

компетенције, да би ''образовање као оспособљавање за свако боравиште''
5
 покуцало на 

школска врата.  
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„Од тренутка када човек више не зна границе своје моћи, он почиње да се сам уништава. Погледајте логоре за 

уништавање, и на другој страни, подмукли начин али овог пута са трагичним последицама за целокупно 

човечанство - загађивање природе.“ К. Л. Строс и Д. Ерибон, Изблиза и издалека, Свјетлост, Сарајево, 1989, 

стр. 177. 
2
 Погледати: М. Хајдегер, Предавања и расправе, Плато, Београд, 1999. 
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Абц туторијали у рачунарству и информатици 

Предмет Рачунарства и информатике са Абц туторијалима
6
 преузео је задатак да ученицима 

понуди начин ослобођења од досадашњег облика учења које престаје послије усвојеног 

градива и завршеног вредновања. Знања и вјештине стечене унутар овог предмета морају 

бити њихов трајан посјед.  

Свеобухватно мишљење једино може омогућити непрестано умножавање дигиталних 

вјештина и Абц туторијали - асистенти у настави су одлучно обухватили свој наставни план 

и програм да би се прво себи потврдили, а затим спремно саопштили своје одлике и 

предности другим предметима. 

Као помоћ у образовању сачињени су да олакшају рад свим наставним темама и буду 

примјенљиви на све школске предмете. Грађа лекције колико год да је комплексна дијели се 

на цјелине, чију количину едукатор организује. Цјелинама Абц туторијал осигурава пратиоца 

слику, анимацију
7
 и ученик док усваја градиво замишља асоцијације тако му класично 

школско мишљење као представљање није нападно, не тражи његову потврду безусловно, 

прије него што је произвео властиту конотацију. 

Абц туторијал се не покреће без радње једног клика ученика и на самом старту процеса 

учења је у предности, у односу на класичан фронтални облик рада, гдје је присуство ученика 

који борави у учионици тешко утврдити. Ћутање није знак слушања. Ученику туторијал неће 

правити проблем ако није добро погледао слику или је можда површно схватио опис, кликом 

се враћа и усваја грађу брзином која одговара његовом сазнајном капацитету. Предавачу је 

проблем кад мора прекидати излагање лекције чија реализација захтијева поштовање 

времена утврђеног планом и програмом.  

Све ове особине Абц туторијал је постигао подјелом екрана на дијелове (FRAMES) и 

кориснику су на једном мјесту видљиви и слика и опис и задатак (слика 1.). Показавши како 

се оно незамисливо може угледати припрема ученика да кад се нађе пред комплекснијим 

проблемом не иду у бијег, него се суочава са њим и анализирајући га рјешава на затеченом 

мјесту не заустављајући ход, дјелујући остварује жељени циљ. Доступност садржаја (сваке 

лекције) са стартне стране (HOME PAGE принцип 1 клик) обећава једноставније стизање до 

рјешења. 

Поред наведених предности, ствараоцу туторијала пружа се слобода обликовања, свакој 

цјелини уз слику одређује опис, задатак и поставља питање. Абц туторијали нису толико 

условљени уџбеником. У припреми грађе за опис слике, аутор га допуњује стручном 

литературом и оном која покреће на самостално истраживање. Циљ измјена је да се усвојене 

ученичке вјештине непрестано обликују, усавршавају и доприносе сазнању и самоодређењу.  

Усвајање знања не чека кад је тема комплексна. Видљиво на слици ( слика 1.) приказа унутар 
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области програмских језика. 

 

Слика 1. Рјешење у више програмских језика и дијелови рјешења 
8
 

Памћење као битна фаза учења са Абц туторијалима реализује се једним кликом на дио који 

се жели поновити и вјежба се све док се не запамти.  

Провјера градива је уз QUIZ-TEST модул, пружила ученицима стално присутног 

процјенитеља градива, и непристрасно вредновање, нешто што се најчешће одлагало, а 

испитивачима је био незахвалан дио рада. Предавач обликује питања, а свако питање има 

линк на теоријски дио, за самостално учење (слика 2).Уочене карактеристике Абц туторијала 

могу бити спроводиве и растеретити учење свих школских предмета. Уз Абц туторијале 

ученик је у близини суштине. Техника није само начин да он лакше савлада неку раздаљину, 

дође брже до жељеног мјеста, већ и доспје до самога себе. 

Ко се одлучи да користи Абц туторијале од рачунарског и информатичког знања треба 

посједовати само основну писменост, познавање рада у Word-у и Excel-у. У Word-овом 

документу се прави табела са три колоне, за слике, описе и задатке, а Excel је потребан за 

уношење питања, којим се врши провјера, вредновање. Од свих способности најважнија је 

спремност за тимски рад. Са ученицима се мора заједно тражити
9
, учити их како се учи и од 

њих учити, оспособљавати их за вршњачку едукацију
10

 како би процес био непрекидан. 

Може им се понудити да своје моторичке вјештине, лакоћу у коришћењу технике покушају 

унаприједити уз стручна знања и искуства ментора у организовању, систематизацији грађе. 

Секција је за то идеално мјесто. Мултимедијална секција је била, а и сад је мјесто њиховог 

непрекидног усавршавања.  
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9
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Абц туторијали у филозофији 

Филозофија је одлучила у техници, интелигентним помагалима видјети мјесто дешавања 

истине, и пристала је да јој Абц туторијали буду поуздан водич на путу новог мишљења, које 

ће вољети оно што промишља.  

Предности примјене Абц туторијала у школској филозофији
11

 су вишеструке. Са два 

реализована квиза „Увод и античка филозофија“ и „Њемачка идеалистичка филозофија“-

мјесту почетка и добу зрелости, оба битна за њено одређење - показала је да се имену и појму 

филозофије може вратити достојанство ослобађајући га негативних конотација насталих кад 

се мишљење одвојило од дјеловања. Уз њих се поново на интересантан начин бави 

филозофијом као што је чинио Солон крећући на путовања да би посматрајући учио. 

Довољан је само један клик на квиз и путовање се покреће и израњају слике, уз опис на 

екрану су и задаци, питања којима се буди успавана одговорност и ученик се навикава сам 

пропитивати проблем. Слика (2. лијево) квиза „Увод и античка филозофија“ потврда је како 

се знање удобно смјестило, није условљено уџбеником и лако са традицијом води 

равноправан дијалог. 

 

Слика 2. Приказ лекције – Име и појам филозофије и примјер провјере у Абц туторијалима
12

 

Тест, на крају, као начин провјере градива даје прилику ученику-путнику да одлучи хоће ли 

путовати сам без водича. Они овдје немају како је Бодријар писао потребу бити  ''друштвени 

облик контроле''
13

. Природа питања и одговора доступна је сликом (2. десно) „Њемачка 

идеалистичка филозофија“.  

Путовање ће увијек условљавати хтијење, расположење путника. Најтеже је побудити 

ученике на први клик да потврде свој полазак у исходиште суштине и истине, кад не виде 

одсуство мишљења, а пут силаска је увијек био опаснији. Међутим, туторијали у себи садрже 

богатство кретања и путник више не мора бити, како су многи мислиоци тврдили, 

оспособљен ''као атлетичар нити ратник''. Уз њих ће једноставно сакупити заборављена 
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 Погледати: http://www.znanje.org/knjige/filozofija/09iv_04/filozofija_04.htm, 

http://www.znanje.org/knjige/filozofija/uvod_anticka/uvod_anticka.htm 
13

 „Свуда се сусрећемо са истим 'сценаријом', сценаријом 'покушаја и грешака' (као код заморчића у 

лабораторијским тестовима) сценаријом широке лепезе избора која се нуди на сваком кораку ('тестирајте своју 

личност')- тест се свуда јавља као основни друштвени облик контроле, чије је својство бескрајна дељивост 

поступака и одговора. Живимо у моделу референдума, зато што уопште нема референце.“ Ж. Бодријар, 

Симболичка размена и смрт, Крагујевац, Дечје новине, 1999. стр. 74. 

http://www.znanje.org/knjige/filozofija/
http://www.znanje.org/knjige/filozofija/09iv_04/filozofija_04.htm
http://www.znanje.org/knjige/filozofija/uvod_anticka/uvod_anticka.htm


учења и одмах их уградити у своје свакодневно дјеловање. Без размишљања, тумачења, 

својственог првим мислиоцима, неће се ученици ослободити присутног рачунајућег, 

калкулишућег мишљења оптерећеног вредновањем, оцјенама. Оба квиза нуде изнова 

истраживање подручја мишљења у којима су видљива и невидљива кретања била 

промишљана и ако се савладају обећавају сусрет у мјесту њеног новог боравка. 

Аристотелова анализа људске душе не смије се заобићи. Њу чине и вегетативни, и анимални, 

и умни дио, цијели макрокосмос са својим кретњама. Треба се задржати и обавезно посјетити 

Хегелову мисао која свако заустављање на путу духа види као губитак, знак да се није 

успјело узвисити до општости, себе учинити дијелом цјелине, образовати се. Циљ обиласка 

свих ових дестинација је дружење са суштином без које није могуће ни једно учење. 

Асистент у настави прижељкивао је попут Сократа, бити учитељ
14

 који отвара дијалог и 

оспособљава ученика да се брине, стара о властитој души и доноси исправне одлуке. Све то 

било је њему рјешиво или кроз слику, опис, интелигентним кретањима, окретањима у себи, 

важним за скретање пажње са свијета на себе, постизање присебности. Али, особеност 

Сократовог искреног разговора, отворено и чисто срце, туторијали још не посједују и 

прихватају улогу асистената у настави без претензија замијенити едукатора.  

Примјена туторијала у филозофији настојала је показати како се стиже у подручје суштине, 

интересантну (lat.inter-esse) област између мисли и ствари. У видљиву материју почео се 

излијевати човјеков дух предајући јој свој стваралачки, кретањима богати дио створивши 

''интелигентне машине''
15

. Између, одређивао је и Аристотел, подразумијева најмање троје. 

Језик као стални пратилац мисли оно невидљиво увијек је изражавао страним говором, 

латинским изразима
16

. Мука је била и са ословљавањем рада, живо и неживо, видљиви 

хардвер и невидљиви софтвер, Абц туторијал - асистент у образовању. Црта говори о тежини 

прелаза, који се мора савладати. Едукатори и вршњачки едукатори омогућавају да се она 

превазиђе и упознају суштина учења и ученици. Филозофија која је ослушкивала живот, 

чудила се кретањима није још открила њихову суштину, не смије сад дозволити да велики 

изуми буду поново у посједу малих, сиромашних, лукавству склоних корисника. Том 

интелигентном производу данас се припада више него било ком људском остварењу, а 

можда и створењу. Школска филозофија је храбро погледала невољи у очи
17

 и свој садржај, 

градиво смјестила у уређаје већ удобно удомљене у ученичке руке. Мудрост која је дуго 

живјела са лукавством ојачала је и направила компромис. Млади људи кад упознају природу, 

свијет почеће живјети, а не као до сад од заустављеног живота правити само слике
18

 . 
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 „Прећи из незнања у знање подразумева учитеља,“ М. Фуко, Херменеутика субјекта, Светови, Нови Сад, 

2003, 170. 
15

 „Интелигентне машине - као и сви артефакти - коначно такође изазивају/присиљавају мисао да препозна...да 

је ''дух'' инфузован у материју задржавајући се тамо спреман да буде про-нађен и даље култивисан“. П. 

Слотердијк, Оперативни човјек О етици технологије гена, Књижевник бр. 1, Бања Лука, 2004, стр. 128. 
16

 Погледати: Хегел, Наука логике 1, БИГЗ ,Београд, 1997, стр. 109. 
17

 „Невољу која се приближава треба гледати право у очи.“ K. Јасперс, Мала школа филозофског мишљења, 

Лагуна, Београд, стр. 172. 
18

 Погледати: М. Хајдегер, Шумски путеви - Доба слике свијета, Плато, Беград, 2000, стр. 76. 



Закључак 

Како ће се двадесет први вијек именовати, не може се предвидјети
19

.Свакодневица је толико 

испуњена техничким достигнућима и тешко је замислити неку дјелатност, а да уз њу не иде 

нека е-олакшица, приручник. Лакше је изгледа било створити ''великог човјека''
20

, свијет 

технике и своје дивљење кружним кретањем на небу и у себи (сарадња шаке, ока, језика) 

пренијети у материју, него објаснити природу. Та зачуђеност кретањем, дјелатност маште и 

уобразиље човјеку још није докучива. Информатика и Филозофија као школски предмети су 

се опредијелили да пратећи ток тог проблема, не чекају рјешење, већ допринесу његовом 

успјешном исходу. Абц туторијали, интелигентна помагала уведена у наставу, својом 

употребом почела су говорити о себи, унапређивати облике учења, развијати дигиталне 

вјештине код ученика, пружати им ''безболнији''
21

 пут усвајања, памћења и провјере градива. 

Предмет Информатике и рачунарства са туторијалима је учинио да пут приступа суштини 

буде корак по корак, лак и проходан. То важи за све области и оне мање и оне више затрпане. 

У себе су уградили правила пута (грч. methodos) којих се Декарт придржавао - јасност и 

разговијетност, анализа, синтеза и провјера поступка. Све принципе туторијали су остварили 

на једном мјесту, екрану. Ученику се олакшава цјелокупни процес учења, једноставним 

радњама једног клика. Погодни су у припреми свих завршних тестирања, за мале и велике 

матуре. 

Филозофија је хтјела уз туторијале посјетити времена гдје је још за долазак до истине услов 

био посједовање љубави и аскезе 
22

. Ту се крије богатство мишљења, облици учења којима су 

се успјешно рјешавали проблеми када је знање било брига за душу, помагало у развоју 

укупне духовности човјека, водило истини, исправном дјеловању. Важно је било разоткрити 

ученицима са два квиза, две области које су биле близу тајни кретања, да се сад загонетка 

преселила у ''интелигентне машине'', и као ново, а исто, пребива у софтверима, али их је 

тешко препознати, стају у све мање форме. Пут упознавања је као са ''колачићем'' може се 

упознати до краја тек кад се поједе
23

. Филозофија се није лишила те сласти и са ученицима 

употребом туторијала је била непрекидно на трагу мјеста истине. 

Одсуство мишљења ствара несагледиве посљедице и неизбјежан је дијалог свих области 

наставних активности, како би се супротставили посторвеловском времену и дозвали
24

 

критичко мишљење. Ако се не успије није крив онај ко није промијенио своје мишљење већ 

слаб рад учитеља, сматрали су сократовци
25

. 
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 „Свако доба има своје гесло. Терминологија осамнаестог вијека кулминира у појму ума, деветнаестог вијека у 

појму развитака, садашњег у појму живота“. Х. Плеснер, Ступњеви органског и човјек, Логос, Сарајево, 1981, 

стр. 31. 
20

 „Свијет технике је, дакле тако рећи, 'велики човјек': духовит и пун трикова он унапређује живот и разара га 

као и сам човјек, с истим оним поремећеним односом према праисконској природи“. А. Гелен, Филозофија у 

времену, Полис, Сарајево, 1991, стр. 138. 
21

 Погледати: http://www.enovine.net/MultimedijalnaSekcija2017/abc_tutorijali.html 
22

 Погледати: М. Фуко, Херменеутика субјекта, Светови, Нови Сад, 2003. 
23

 Погледати: Љ. Малник, Од физике до Бога, Београд, Службени лист СРЈ, 1996, стр. 93. 
24

 Погледати: http://www.enovine.net/sekcije/Filozofska/10/Tacka.htm  
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 Погледати: М. Фуко, ibid, стр. 183.  
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